Leia os textos a seguir e utilize-os para a solugdo das questdes propostas.

Texto I
EXERCITO BRASILEIRO

IT.'_'-MTE::] A era pés-industrial, a sociedade do conhecimento e a educagiio para o pensar
R0

@ Vivemos na era pés-industrial, um novo mundo, onde o trabalho
fisico ¢ feito pelas maquinas, e o mental, pelos computadores. Nela cabe ao

o i homem uma tarefa para a qual € insubstituivel: ser criativo, ter idéias.
Q = Durante dois séculos, tempo que durou a sociedade industrial (1750-
“ég‘ 5 1950), o maior desafio foi a eficiéncia, isto ¢, fazer o maior mamero de
o coisas a0 mesmo tempo. Assim, o ritmo de vida deixou de ser controlado
W pelas estagdes do ano e tornou-se dindmico. Enquanto a agricultura precisou
de dez mil anos para produzir a industria, esta precisou de apenas 200 anos

para gerar a sociedade pos-industrial.

10 A titulo de delimitagdo, embora carecendo de maior precisdo, pode-se

CONCURSO DE ADMISSAO dizer que a sociedade pos-industrial nasceu com a Segunda Guerra Mundial,

AO a part!ir do aumento da c:l}ar?}urﬂca@ﬁo entre 0s povos, com a djiﬁxsﬁo m:vas
- tecnologias e com a mudanga da base econémica. Um tipo de sociedade ja
CURSO DE GRADUAQAO ndo baseada na produgdo agricola, nem na indistria, mas na produgdo de
15 informagfio, servigos, simbolos e estética.
A sociedade pos-industrial provém de um conjunto de situagdes
provocadas pelo advento da indstria, tais como o aumento da vida média
da populagiio, o desenvolvimento tecnolégico, a difusic da escolarizagéo e a
difusdo da midia.
20 A sociedade pos-industrial se diferencia muito da anterior, e isso se
e percebe claramente no setor de servigos, que absorve hoje cerca de 60% da
PORT UGUE S : méao-de-obra total, mais que a industria e a agricultura juntas, pois o trabalho
intelectual € muito mais freqiiente que o manual, ¢ a criatividade, mais
importante que a simples execu¢do de tarefas. Antes era a padronizagio das
25 mercadorias, a especializagdo do trabalho; agora, o que conta é a qualidade
de vida, a intelectualizag@o e a desestruturalizago do tempo e do espago, ou
FOLHA DE QUESTOES seja, fazer uma mesma coisa em tempos e lugares diferentes
. (simultaneidade). . :
T A era pos-industrial é conhecida também como a era da informagio e
30 do conhecimento. Mas é preciso que saibamos distinguir informagio de
conhecimento, o que pode ser muito bem elucidado pelo trecho abaixo,
extraido do livro Na Era do Capital Humano, de Richard Crawford:
“Um conjunto de coordenadas da posigio de um navio ou o mapa do
. oceano s3o.informagdes;, a habilidade para utilizar essas coordenadas e o
2005 35 mapa na definicio de uma rota para o navio é conhecimento. As
coordenadas e o mapa sio as “matérias-primas” para se planejar a rota do
navio. Quando vocé diferencia informagio de conhecimento, é muito
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importante ressaltar que informagio pode ser encontrada numa variedade de
objetos inanimados, desde um livro até um disquete de computador,
40 enquanto o conhecimento so é encontrado nos seres humanos. (...) Somente
os seres humanos séo capazes de aplicar desta forma a informagio através
de seu cérebro ou de suas habilidosas mios. A informagéio torna-se inutil

sem 0 conhecimento do ser humano para aplica-la produtivamente. Um livro

que ndo ¢ lido néo tem valor para ninguém. (...)”

45 Necessirio também se faz lembrar os graves perigos no excesso de
informagdo, apontados pelo editor da Gazeta do Povo, de Curitiba, Wilson
Gazino, no artigo O “Esquecedor” e a Sociedade de Informagéo:

“O homem, definido pelo poeta classico grego Pindaro como “aquele
que esquece”, o “esquecedor”, pensou que a méquina poderia ajudi-lo a
50 lembrar. Mas a miquina multiplicou o nimero de informagdes com que o
homem lida a cada dia, chegando a niveis absurdos. Hoje uma pessoa pode
ter acesso num s6 dia a um nimero equivalente de informagdes que um
sujeito teria a vida inteira na Idade Média. De acordo com uma pesquisa
recente feita pela Price Waterhouse, o volume de conhecimento necessario
55  para se manter atualizado no mundo dos negécios dobra a cada ano. 03
cérebros se tornam verdadeiras esponjas, onde a informagdo entra num
momento e, ja descartével, ¢ atirada ao lixo da meméria, logo em seguida.
As pessoas se expdem ao estresse informativo, recebendo esse bombardeio
desordenado, sem ter controle sobre isso e sem saber como se proteger ou,

60 pelo menos, como selecionar de maneira correta.”

LUCCI, Elian Alabi. Notas de conferéncia para alunos e professores de
Ensino Médio em diversos estados do Brasil. Disponivel em
<http://www hottopos.com/vidlib7/e2.htm>.  Capturado em . 07/09/2003.
Adaptado.

12 QUESTAO %@v\ -MAY  Valor: 4,0 (0,4 cada item)

1. O autor do texto [ considera importante, no mundo atual, uma educagio

para o pensar. Essa expressio refere-se ao preparo dos jovens para

(A) descobrir um conjunto de coordenadas da posicio de um navio ou o
mapa do oceano.

(B) valorizar a qualidade de vida, a intelectualizagdo, conviver com a
desestruturalizagdo do tempo e do espago.

(C) o conjunto de situagdes provocadas pelo advento da industria, tais como
o aumento de vida média da populagdo, o desenvolvimento tecnolégico,
a difusdo da escolarizagdo e difusdo da midia.

(D) o desenvolvimento da agricultura e da indistria.

2, Comparando-se o sentido de “esquece” no ultimo paragrafo do texto I ao

sentido de “esquecem”, no ultimo verso do texto II, pode-se afirmar,

-acertadamente, que

(A) o primeiro refere-se 4 memoria de informagdes;, o segundo, 2 alienacio.

(B) os dois se referem & diferenca entre homem e maquina quanto a
capacidade de armazenar dados.

(C) os dois se referem 4 alienagdo em que os homens vivem na sociedade.

(D) o primeiro refere-se 4 dificuldade do homem de se lembrar de todas as
coisas aprendidas; o segundo, & dificuldade dos estrangeiros de. se
adaptarem a uma nova vida social.

3. O vocabulo “eficiéncia”, presente no segundo parégrafo do texto I, pode

ser associado :

(A) a“falta”, percebida no texto III.

(B) ao trabalho do homem no escritério, do texto ITI.

(C) a uma das caracteristicas da sociedade industrial.

(D) a habilidade para utilizar o conjunto de coordenadas que determinam a
- posi¢3o de um navio.

4. Considere a afirmacdo abaixo:

“De acordo com uma pesquisa recente feita pela Price Waterhouse, o
volume de conhecimento necessirio para se manter atualizado no mundo
dos negdcios dobra a cada ano”.

O grande volume de conhecimento

(A) configura-se responsabilidade da Price Waterhouse.

(B) revela-se estressante para os trabalhadores atuais.

(C) tem de estar de acordo com uma pesquisa.

(D) mantém-se atualizado por empresas de recursos humanos.




ANDRADE, Carlos Drummond de. O sentimento do mundo. In: Obra

Texto Il

Inocentes do Lghlou

Os inocentes do Leblon

ndo viram o navio entrar.

Trouxe bailarinas?

trouxe imigrantes?

trouxe um grama de radio?

Os inocentes, definitivamente inocentes, tudo
ignoram,

mas a areia € quente, e ha um 6leo suave

que eles passam nas costas, e esquecem.

Completa. Rio de Janeiro: Tosé Aguilar, 1967,
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ANDRADE, Carlos Drummond de. O sentimento do mundo. In: Obra

Texto I
A falta de Erico Verissimo

Falta alguma coisa no Brasil
depois da noite de sexta-feira.
Falta aquele homem no escritério
a tirar da méaquina elétrica

o destino dos seres,

a explicagdo antiga da terra.

Falta uma tristeza de menino bom
caminhando entre adultos

na esperanga da justica

que tarda — como tarda!

a clarear o mundo.

Falta um boné, aquele jeito manso,
aquela temnura contida, 6leo

a derramar-se lentamente.

Falta o casal passeando no trigal.
Falta um solo de clarineta.

Completa. Rio de Janeiro: José Aguilar, 1967.
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S. A palavra sublinhada, na oragdo a seguir, poderia ser substituida, sem
prejuizo de sentido, por

“A sociedade pos-industrial provém de um conjunto de situagdes
provocadas pelo advento da industria”.

(A) determina-se

(B) origina-se

(C) aproxima-se

(D) afasta-se

6. A respeito do texto III, podemos afirmar que

(A) “Aquele homem no escritério” (verso 3), “uma tristeza de menino bom”
(verso 7) e “um boné” (verso 12) possuem mesmo valor sintatico.

(B) A “falta” refere-se a um prazeroso fim de semana: cenario do texto IL.

(C) “Aquele homem no escritério” (verso 3) é, apenas, um burocrata
incansavel.

(D) A esperanga e a justiga estdo presentes no texto da “maquina elétrica”
(verso 4) e “depois da noite de sexta-feira” (verso 2).

7. Substitua o verbo “saber” pelo verbo “pretender” na oragdo que se segue,
respeitando o modo, o tempo e a pessoa de sua conjugagio.

“Mas € preciso que saibamos distinguir informagio de conhecimento”
(linhas 30 e 31, do texto I). )

(A) pretendemos

(B) pretendiamos

(C) pretendamos

(D) pretenderiamos

8. A oragéio destacada em “Mas é preciso que saibamos distinguir...” (linha
30, do texto I) passaré a ser reduzida de infinitivo, sem alteragdo de sentido,
na opgdo

(A) ... saberemos distinguir ...

(B) ... sabermos distinguir ...

(C) ... soubermos distinguir ...

(D) ... se soubermos distinguir ...
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9. Com relagdo a forma verbal “trouxe” (texto II), podemos afirmar,

acertadamente, que

(A) seu sujeito é “inocentes”, mas a concordédncia se da por aproximagio
com o objeto direto “navio”.

(B) seu sujeito, “navio”, esta implicito nesta oragdo.

(C) seu sujeito é “um grama de radio”, que encontra-se posposto ao verbo.

(D) ¢ um verbo impessoal e, por iss0, ndo possui sujeito.

10. O emprego da virgula em “..a criatividade, mais importante que a

simples execugdo de tarefas” (linhas 23 e 24, do texto I) justifica-se

(A) pela inversdo dos termos principais.

(B) por separar duas oragdes coordenadas.

(C) por marcar a omissido de uma palavra anteriormente mencionada.

(D) por identificar a explicagdo referente ao antecessor “criatividade”.

22 QUESTAO Valor: 6,0

PRODUCAO ESCRITA

Escolha uma das opgdes abaixo e faga um texto dissertativo em torno de 40
linhas.

1) “A sociedade pos-industrial provém de um conjunto de situagdes
provocadas pelo advento da industria, tais como o aumento da vida média
da populagdo, o desenvolvimento tecnologico, a difusdo da escolarizago e
a difuso da midia”. Escolha uma das situages acima e disserte sobre suas
conseqiiéncias para as familias atuais.

2) De que maneira podemos solucionar “o estresse informativo™?

3) Disserte a respeito da “desestruturalizagio do tempo e do espago” e suas
conseqiiéncias para a vida de todos.

4) Este ano sera comemorado o centenario de nascimento de Erico
Verissimo. Segundo Drummond, o poeta estd fazendo falta no Brasil.
Escreva um texto dissertativo sobre as coisas que mais fazem falta ao Brasil
nos dias de hoje.




